

К ВОПРОСУ О КОНСТИТУЦИОННЫХ ОБЯЗАННОСТЯХ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Конституционные обязанности выступают необходимым компонентом взаимоотношений государства и человека по поводу его прав. Без обязанностей невозможно ни правовое государство, ни реализация прав и свобод человека. Права и обязанности выступают как две неразделимые категории диалектического единства. Создание гармоничных отношений в обществе требует не только уважения государством прав человека, но и выполнения гражданином определенных обязанностей.

Вопрос взаимоотношений государства и конкретной личности представляет значительный интерес для исследования, ведь от того, как будут строиться данные отношения, зависит не только достойная жизнь личности, но и существование самого государства. Вместе с тем современное развитие права диктует новые подходы к проблемам взаимодействия личности и государства.

В соответствии со ст. 22 Конституции Республики Беларусь все равны перед законом и имеют право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов. Именно в области конституционных прав и обязанностей наглядно проявляется равноправие как принцип правового положения граждан. В практическом плане это означает, что в равной мере обязанности распрос-траняются на всех граждан, ни один гражданин не должен освобождаться или уклоняться от выполнения конституционных обязанностей.

В юридической литературе большое внимание ученых уделяется правам и свободам человека и гражданина, однако предоставление всем одних только прав без обязанностей означало бы упразднение всякой свободы и демократии, т. к. свобода одного неизбежно выступает как мера ограничения свободы других.

Под конституционными обязанностями понимают установленные государством и закрепленные в Конституции Республики Беларусь виды общественно необходимого поведения граждан. Обязанности различны по своей природе. Причем в зависимости от своей специфики одни обязанности обращены к каждому, другие – только к гражданину Республики Беларусь.

Конституционное право играет в закреплении обязанностей человека и гражданина специфическую роль, утверждая основные обязанности человека и гражданина, которые носят всеобщий характер, закрепляются на высшем, конституционном уровне, не зависят от конкретного правового статуса лица. К конституционным обязанностям отнесены те обязанности, осуществ-

ление которых обеспечивает стабильное функционирование самого государства и жизнедеятельность общества.

Необходимо указать, что Конституция Республики Беларусь 1994 года не содержит специальной главы, посвященной обязанностям человека и гражданина. Вместе с тем основные права и свободы, а также обязанности граждан содержатся главным образом в разделе II «Личность, общество, государство» Конституции Республики Беларусь, что подчеркивает неразрывное единство двух составных частей конституционно-правового статуса личности в Республике Беларусь – конституционных прав и свобод и конституционных обязанностей.

В Конституции Республики Беларусь содержатся лишь шесть статей, посвященных обязанностям человека и гражданина, в научной литературе имеются лишь отдельные статьи, в которых конституционные обязанности анализируются. Однако отсутствие развернутого анализа обязанностей не означает недооценки их роли в правовом регулировании поведения членов общества. Напротив, многие правоведы, рассматривая проблему обязанностей, подчеркивают их особое значение в укреплении правопорядка в обществе.

Об ответственности государства перед личностью и личности перед обществом и государством в Конституции Республики Беларусь говорится в различных аспектах: в одних случаях речь идет о социальной, политической, моральной ответственности, в других – о юридической.

Основные обязанности граждан Республики Беларусь закреплены в ст. 52–57 Конституции Республики Беларусь: обязанность соблюдать Конституцию, законы, уважать национальные традиции белорусского народа, обязанность уважать достоинство, права, свободы, законные интересы других лиц, обязанность беречь историко-культурное, духовное наследие и другие национальные ценности, обязанность охранять природную среду, обязанность принимать участие в финансировании государственных расходов, обязанность защищать Республику Беларусь, воспитывать детей, заботиться об их здоровье, развитии и обучении, а также заботиться о родителях (лицах, их заменяющих) и оказывать им помощь.

Важнейшей обязанностью гражданина, также как и иного лица, проживающего в Республике Беларусь, является соблюдение Конституции и законов. Эта самая главная обязанность, лежащая на гражданах, определена в ст. 52 Конституции Республики Беларусь: «Каждый, кто находится на территории Республики Беларусь, обязан соблюдать ее Конституцию, законы и уважать национальные традиции».

Точное выполнение требований Конституции Республики Беларусь и законов является важнейшим условием обеспечения дисциплины и порядка

в обществе, укрепления государственного строя, развития подлинной демократии.

Следует отметить, что в Конституциях стран СНГ также определено, что граждане обязаны соблюдать Конституцию и законы, уважать права, свободы и достоинство других лиц (ст. 68 Конституции Украины, ч. 1 ст. 34 Конституции Казахстана; ст. 48 Конституции Армении, ст. 48 Конституции Узбекистана и др). Уважение прав, законных интересов, достоинства других лиц является обязательным для граждан Молдовы (ст. 55 Конституции Молдовы).

Следовательно, в конституционных обязанностях обобщены наиболее концентрированные требования, при исполнении которых проявляется ответственность гражданина перед государством, личности перед обществом, активная жизненная позиция человека и гражданина.

Таким образом, конституционные обязанности занимают центральное место в системе юридических обязанностей человека и гражданина и имеют важное значение для правового регулирования общественных отношений, т. к. раскрывают наиболее значимые отношения между личностью и государством, человеком и обществом.